附件1：
全国农民工“求学圆梦行动”推进会
会议纪要
2018年11月7日，教育部、中华全国总工会联合在江苏省南京市召开了全国农民工“求学圆梦行动”推进会（以下简称“推进会”）。全国总工会副主席、书记处书记、党组成员阎京华，教育部职业教育与成人教育司副司长雷鸣，江苏省人大常委会副主任、省总工会主席魏国强出席会议并讲话。各省、自治区、直辖市总工会和部分教育厅（教委）分管继续教育工作的同志参加了会议。天津市教委、国家开放大学和江苏、福建、广州3个省（市）总工会、广汽集团以及优秀农民工学员代表在推进会上作了典型发言。
会议传达了习近平总书记在同全总新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神，宣讲了中国工会十七大和全国教育大会精神，并肯定了各地农民工“求学圆梦行动”取得的成绩，要求各级工会和教育行政部门切实提高对开展农民工“求学圆梦行动”重要性的认识，加强领导、整合资源、筹措资金、创新模式、营造氛围，大力推动农民工“求学圆梦行动”取得新成效。  
会议认为，农民工“求学圆梦行动”意义重大，开局良好，反响热烈。文件印发以来，教育部职成司、全国总工会宣教部作为落实工作的职能部门，密切配合，建立了定期沟通联络机制，积极争取政策和资金扶持，推动提高企业职工教育经费的提取额度。同时，为了精准服务，两部门联合搭建了全国“求学圆梦行动”信息服务平台，开展实地调研，深入行业企业了解农民工学习情况，督促全国各地特别是农民工相对集中的重点省市配套制订实施细则，稳步推进工作实施。
两年多来，各地教育行政部门与工会系统贯彻落实文件要求，积极提升农民工学历层次和技术技能水平，已初见成效。一是两部门加强协作，优势互补，在组织方式、学习形式、学费优惠、网络教学资源等方面探索了行之有效的合作模式，初步形成了多方协同配合的工作机制。二是注重校企合作、工学结合，充分利用新媒体等手段，积极探索了适合农民工群体的继续教育新模式。三是多措并举加大经费支持力度，为农民工“求学圆梦行动”提供资金保障。部分省市通过争取财政经费、工会经费、企业培训经费、学费减免、奖助学金等途径为农民工继续教育给予补助扶持。四是加大宣传，整合力量，积极营造了社会各界共同支持农民工教育的良好社会氛围。通过两年多的努力，“求学圆梦行动”为各地行业企业和农民工提供了实实在在的继续教育服务，产生了良好的社会反响。据不完全统计，全国21个省市、300余所高校参与其中，受益农民工学员已超过百万人。
会议指出，在各地教育部门和工会系统的共同努力下，农民工“求学圆梦行动”虽然取得了不少成效，但从全国面上看，各地发展不均衡，相关措施针对性和操作性不强，工作落实力度不够，推进效果还不理想。
会议强调，做好下一阶段农民工“求学圆梦行动”工作，各地教育行政部门和工会系统必须深入贯彻党的十九大精神，落实好全国教育大会部署，以习近平总书记关于教育、工人阶级和工会工作的重要论述武装头脑，指导实践，推动工作。一是加强领导，高度重视。各级教育行政部门和工会系统要从战略和全局的高度认识“求学圆梦行动”的重要意义，加强对工作的领导，做到有人管、专人抓，分年度有计划推进。要坚持立德树人、德技并修，把开展农民工“求学圆梦行动”作为新时代办好继续教育、建设学习型社会、大力提高国民素质的一项重要工作，与维护农民工的权益、做好农民工服务等工作结合起来，切实加以重视和推进。二是加强配合，发挥优势。要充分发挥教育系统的教育资源优势和工会系统的组织动员优势，建立定期协商机制，互通工作推进情况，共同研判解决工作推进中存在的困难和问题，实现教育供给侧与需求侧的畅通匹配。此外，要充分调动其他部门、行业协会、企业、社会志愿者以及农民工群体的积极性，加强各单位和部门之间的合作，共同把活动开展好，形成各有关方面齐抓共管的良好工作格局。三是加大投入，精准服务。全国总工会将和教育部一起继续积极做好专项经费的筹措工作。各级工会也要和各地教育行政部门一道结合各地的实际情况，加大对农民工“求学圆梦行动”资金投入的力度，积极推动企业认真落实有关规定，足额提取职工教育经费，确保60%以上用于一线职工，充分用于员工的学历和技能提升。与此同时，也要积极争取社会资金对活动开展的支持。四是以人为本，提升内涵。要进一步增强农民工学员在求学圆梦过程中的获得感和幸福感，进一步在内涵建设和质量提升上下功夫，用心用情服务好农民工学员。要继续探索产教融合、校企合作、工学结合的继续教育新模式，提供订制化课程，并充分运用信息化手段为农民工提供网上报名、学习、考试、补贴申领等服务，解决农民工工学矛盾，不断提高农民工的学习满意度。五是扩大宣传，助力“圆梦”。要充分发挥主流媒体作用，善于用好新媒体，加大对农民工“求学圆梦行动”的宣传力度。要大力宣传以习近平同志为核心的党中央对农民工的关怀和做好为农民工服务工作的决策部署，大力宣传开展农民工“求学圆梦行动”的好经验好做法和取得的成效，大力宣传开展农民工“求学圆梦行动”中涌现出的各方面的先进典型， 努力营造全社会关心支持农民工求学圆梦的良好氛围。
会议要求，各地教育行政部门和工会系统要以推进会为契机，务实合作、开拓创新，以扎实的工作、优质的服务助力广大农民工求学圆梦，助力产业工人素质提升，助力国家人力资本建设，为决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦而做出新的更大贡献！
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